

О т з ы в

научного руководителя на диссертацию Нуралиевой Мавлуды Мукумовны «Феномен массы и способы её управления в современном обществе (социально-философский анализ)», представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности: 09.00.11 – Социальная философия

На нынешнем этапе развития человеческой цивилизации и быстрых темпов глобализации возникает множество серьезных социально-политических проблем, которые требуют теоретического осмысления. Среди них особое значение приобрела проблема феномена массы и закономерностей её проявления, которая в социальных науках рассматривается как совокупность людей, не связанных между собой общностью цели и единой позиционно-ролевой организацией, но объединенных общим центром внимания, сходством эмоционального состояния и в некоторой степени проявляющих массовое сознание и действия.

Масса – это разновидность социального организма, существенно отличающаяся от организованной группы по характеру восприятия и поведенческого реагирования, она требует кардинально иных механизмов, приемов и навыков управления. Вместе с тем различия между толпой и массой не дискретны: между крайними полюсами наблюдается множество промежуточных состояний. В частности, сконцентрированная масса людей обычно приобретает некоторые свойства толпы, сохраняя при этом и качества организованной группы.

Большинство исследователей подчеркивают, что в массе человек чувствует себя анонимным, что подталкивает его к действиям более рискованным и безответственным. Эти действия могут быть героическими, но в той же мере вероятны насилие, вандализм и хулиганство.

Вопросы теоретического анализа феномена массы и управления ею в современных обществах выступают очень актуальной задачей современной социально-философской науки. При этом необходимо заметить, что исследования, посвященные возникновению массы и выработке методов

регулирования действий её участников, пока ещё в социальной философии отсутствуют. Естественно, что неразработанность данной проблемы через призму методологических возможностей социально-философской науки ставит перед исследователями актуальную задачу – выработать такой теоретико-методологический конструкт, который позволил бы выявить и акцентировать предпосылки возникновения массы и искусства управления её действиями в период трансформации общества.

Проблемы массы и способов управления ею, рассмотрение составляющих элементов социально-политических и экономических процессов и роли лидера в решении вопросов, связанных с регулированием действий участников массы, является важным аспектом темы, который успешно рассмотрен диссертантом в работе, и, судя по полученным результатам, он достиг поставленной цели.

Стоит подчеркнуть, что отдельные аспекты проблемы толпы и способов регулирования поведения её участников находились в центре внимания ученых и специалистов таких отраслей обществоведческой науки, как социальная психология, политическая социология и политическая психология. За последние несколько десятилетий исследователями были опубликованы монографии и статьи, где объектом анализа были разные аспекты данного социально-политического феномена. В них в основном рассматриваются вопросы, связанные с сущностью, типологией массы и лидеров, динамикой ситуативного поведения её участников, а также их общего поведения.

В отличие от них, исследование, проведенное М.М.Нуралиевой, осуществлено в рамках методологических возможностей социально-философской науки, где возникновение массы, исходя из сущности происходящих социально-политических процессов в современном мире, обосновано как вполне закономерное явление. Этот концептуальный тезис сформулирован диссертантом на базе объективного осмысления социальных, политических и экономических предпосылок формирования массы, взаимосвязи деятельности её лидера и участников.

Основные положения проблемы исследования достаточно обоснованы во введении, освещены в трех главах диссертации и обобщены в её заключении.

Диссертант при анализе ключевых моментов исследуемой проблемы, проявляя необходимые научно-профессиональные навыки, достаточное внимание уделяет теоретическим источникам, в которых разработаны другие аспекты проблемы массы и способы регулирования её поведения. Для обоснования сформулированных предложений использовано огромное количество трудов ведущих западных, российских и таджикских исследователей.

М.М.Нуралиева, удачно используя выработанные социальной психологией и политической социологией положения о сущности и типах поведения массы, правильно сформулировала основные черты искусства и способов регулирования действий её участников, что, безусловно, обогатит существующие научно-философские представления о данном феномене.

Диссертантом конкретно с использованием научного инструментария социальной философии, изучены базовые характеристики, основные этапы возникновения массы, механизмы и способы управления действиями её участников. Автор очень обстоятельно и аргументированно анализирует роль лидера в управлении массой в определенном обществе. Заслуживает констатации то, что в работе дается обоснование особенностей действий массы в кризисных ситуациях в обществе, в частности в условиях трансформации таджикского социума в конце прошлого столетия.

Теоретико-методологической основой анализа темы автором выбрана система общенаучных, социально-философских принципов и методов, предусматривающих комплексный объективный анализ проблемы феномена массы и способов управления ею. Концептуально-методологической базой работы является сочетание различных подходов и методов к исследованию социально-политических явлений и процессов, в частности удачное применение в изучении феномена массы «теории хаоса», которая является составной частью системного подхода.

При раскрытии содержания основных аспектов проблемы диссертантом успешно применены принципы системного анализа (Н. Виннер, Л. Берталанфи, О. Ланге) и актуализма (Аристотель, Г.В. Гегель) при

исследовании социально-политических явлений. Помимо общеполитических и общенаучных методов познания, в исследовании применен структурный подход, который позволяет выявить существенные отличительные признаки процесса организации действий массы в современных условиях.

Соискатель ученой степени сформулировала свои выводы, практические рекомендации и прогнозы для решения данной проблемы, что, безусловно, свидетельствует о её научной зрелости и способности к исследовательской деятельности. Диссертантом сделаны концептуальные выводы, которые, безусловно, имеют важное теоретическое и практическое значение.

На основе изложенного можно заключить, что Нуралиева Мавлуда Мукимовна проявила глубокие специальные знания, умение использовать современные научные методы анализа проблемы, способность к проведению самостоятельного научного исследования. Её диссертационное исследование – «Феномен массы и её управления в современном обществе (социально-политический анализ)» отличается актуальностью и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы социально-политической науки, имеющей большое значение для соответствующей отрасли знаний. Диссертант заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности: 09.00.11 – Социальная философия.

Научный руководитель:

Захидов О.Х.

доктор философских наук,
профессор кафедры общественных наук
Таджикского государственного университета
права, бизнеса и политики

«Подпись Захидова О.Х. заверяю»

**Нач. ОК Таджикского государственного университета права, бизнеса и
политики Сайдов П.А.**

